

WCF
2025全球滨海论坛

World Coastal Forum

特别报道

盐城日报

依海而生,向海图强。弶港镇,这颗镶嵌在东台黄海之滨的生态明珠,以“潮起一望无垠,潮落一马平川”的天下奇观闻名于世。人文底蕴与时代发展在此交融。20世纪初,张謇垦荒兴修的“三门闸”至今润泽乡野;复建的龙王古寺传承千年渔镇信仰;以渔号子为代表的“三渔文化”唱响山海情怀。这里交通便捷,344国道贯穿全境,盐通高铁辐射长三角,2小时直达上海。得天独厚的生态资源、底蕴深厚的文化基因、活力迸发的产业图景,正让弶港成为投资兴业的热土、诗意栖居的乐园。

今年以来,弶港镇统筹推进稳增长、惠民生、优生态、保安全等各项工作,经济社会发展呈现“稳中有进、质效双升”的良好态势。上半年全镇工业实际开票2.2亿元,增速4.5%,完成率101.8%,完成规上开票1.2亿元。财政总收入4804.33万元,一般公共预算收入2310.29万元,占全年目标数的63.64%。

弶港镇

农旅融合奏响乡村振兴「富民曲」

农旅融合

四季画卷里的诗与远方

长江、黄河泥沙在此沉积形成的辐射沙洲,每年向东延伸百米,孕育出156万亩连陆滩涂和120万亩辐射沙洲,占全省滩涂面积的22%。这里既是“东方湿地之都”,更是“苏中小香港”——85公里黄金海岸线勾勒出壮美画卷,南洋与北洋潮水交汇形成的“两分水”奇观举世罕见,近百个沙洲沙岛成为数百种鸟类的天堂。

秋日的弶港是多彩的世界。晨光里,游人跟随巴斗村老渔民踏入滩涂,挖文蛤、拾泥螺,体验“天下第一鲜”的溯源之旅。傍晚,外地游客围坐品尝“海鲜八大碗”,听非遗代表性传承人讲述红帆船的故事。八里村村办旅行社推出的“知青返乡游”“亲子研学游”“银发养生游”“红色扬帆游”等特色旅游产品线,串联起黄海森林公园的绿意与条子泥湿地的潮音。

弶港锚定“农旅渔旅”双轮驱动,打造长三角旅居目的地,创新“党支部+村办旅游公司+党员联户民宿”模式,八里、巴斗两村民宿“五一”假期一房难求,全年接待游客超11万人次,带动村民增收超百万元。上海银发群体“三天两晚”养生游、亲子研学游等旅游线路火爆出圈,年内将新增民宿25栋,旅居人数突破10万人。

农业产业向“甜蜜”转型。5000亩连片甜蜜产业园沿344国道铺展,八里村甜瓜产业基地、特色农产品交易市场建设聚力“农特产品+旅游”的联动发展;与省农垦集团合作的盆果盆栽项目、与国企合作菌菇种植项目顺利推进。东台大粮仓八里集市场、西瓜分拣中心投产运营,推动“弶港甜”品牌走向华东。

文字
·孙华金
·程玉娇
·陈伽健

乡村振兴

千顷沃野上的金色梦想

弶港镇坚定不移扬优势促特色发展,乡村振兴展现多彩“丰景”。上半年村集体经济经营性总收入1902.8万元,村平95.14万元,东台全市第一。集体领办合作社盈利超10万的村有5个,其中姜墩合作社净利润超30万元,弶南合作社净利润超28万元。“一村一项目”稳步推进,有19个村居已开展年增收超5万元的项目。资产管理成效明显,上半年该镇资产运营收入3590万元,其中镇级收入1883万元,村级收入1707万元。

在姜墩村的高标准农田里,智能渠控系统正改写农耕史。村民李云明轻点手机,水流便精准灌溉稻田,“旱改水”让亩产增收300元,昔日的盐碱地化作“江南粮仓”。姜墩、中来、新曹等3个村建设高标准农田1.5万亩,建成泵站3座,管渠15.65公里,水泥道路23.79公里,桥梁9座,涵洞541座,农机通行效率提升40%。

巴斗居低碳而新潮,村党组织引领村民走共富之路,“小船”变“大船”、渔民变股民,吃生态饭,走绿色路,创成全省首批绿色低碳乡村,全村经营性收入超140万元。

八里村的蝶变更具温度。全国文明村的牌匾下,“党员议事小院”里正讨论民宿提档方案。全村以集体年创收235.8万元的成绩单“解密”“党支部+村办旅游公司+党员联户民宿”共富“密码”和以民居改民宿促民富的“答题”路径。

新海村——盐碱荒滩上真实版的“海市蜃楼”。这个由历史上的东迁户“抱团”形成的滨海村落,传承弘扬吃苦耐劳、勇往直前的垦荒精神,挥洒辛勤汗水,浇灌农业硕果,发展大棚西瓜和高产粮田,使一片不毛之地传奇般地蝶变为美丽富饶的和美乡村。

镇村焕新

万家灯火里的精致生活

夜幕降临,弶港的“南京路”灯光隧道美轮美奂,渔歌里商业街区灯火璀璨。欧式路灯洒下暖黄光晕,沿街店铺的霓虹与浪潮广场的舞步交织,绘就小镇“不夜天”。上海游客吴女士带着孩子跳蹦床、尝海鲜饺子,感叹“比外滩更有烟火气”。新建的日间照料中心内,老人娱乐聊天,安享岁月静好;长者食堂飘出黄鱼面香气,志愿者为百岁老人送餐上门,碗底藏着“健康长寿”的彩蛋。

今年以来,弶港镇坚定不移擦亮群众幸福底色,高效推进民生实事项目。优环境提民生颜值。大力推进宜居宜业和美丽乡村示范片5村76个民生项目建设,上半年工程完成率超过80%,道路桥梁、照明设备、公共空间等基础设施全面升级,村容村貌显著改善,新海村获评“省宜居宜业和美丽乡村”。开展河道水质提升,严格落实“河长制”,上半年疏浚河道15条40.37公里,打造生态河道5条18.72公里。

交通动脉的延伸,让诗意与便利并存。南部大交通跨越提升,新拓宽的“双墩线”和新修建的“新富路”上,满载西瓜的货车驶向长三角,将“弶港甜”送往千家万户;中部的弶新线、弶富线路灯如银河蜿蜒,全线光明温暖晚归渔人的回家路;北部的示范农路姜墩线,前哨线串联起民宿聚落,洒满牌照的房车停驻田边,游客枕着稻香蛙声入眠。如今的弶港,路网如血脉蓬勃——12条提档公路织就全域双车道,90%沥青覆盖率告别“晴天扬尘”,新增37公里生命防护栏化身无声卫士,1200盏路灯点亮乡野长夜,巴斗渔火与八里霓虹邀客入画,夜游客流激增三成。盐碱滩涂上,一条条康庄大道载着渔镇向蔚蓝飞驰,车轮铿锵碾过时光,路灯温情照亮归途,乡村振兴的跫音在此澎湃不息。

潮涌黄海千帆竞。下半年,弶港镇党委、政府将坚决扛起“稳定重担、发展重担”,奋力谋求更大突破,全力深化项目招引、加快推进园区建设、持续做精特色旅游、用心干好民生实事,推动全镇高质量发展在更高的平台上再跃升再跨越,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

扫码观看
数字人播报视频